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ВПРОВАДЖЕННЯ ІДЕЙ ІВАНА ОГІЄНКА В СИСТЕМУ ПІДГОТОВКИ СОЦІАЛЬНИХ ПЕДАГОГІВ.

Найвище на землі щастя — жити з людьми і для людей. Таким був і Іван Огієнко, людина непохитної переконаності і широкої душі, блискучий педагог-практик і теоретик, людина, що підняла науку на нову ступінь, нарешті, талановитий письменник. Суспільно-політична, духовно-ідеологічна і соціокультурна ситуація в Україні – епоха зародження і наростання в Україні національно-визвольного руху, період українського культурного відродження, формування в Україні своєї власної національної культури, науки, освіти, літератури і мистецтва - період могутнього злету українського народу, завдяки якому Митрополит Іларіон у важкі часи зміг зберегти свою самобутність, значною мірою зумовила життєвий і творчий шлях видатного українського просвітителя. Невичерпний оптимізм, невгамовно діяльний характер, високий професіоналізм, глибокий інтелект, незгасаюча працездатність вивели великого науковця на орбіту плідної діяльності, в якій він цілком реалізував прагнення служити своєму народові, розвитку його культури та освіти.
Процес докорінної перебудови суспільних відносин обумовлює необхідність вирішення в системі освіти ряду принципово нових проблем. У зв’язку з цим державна національна програма “Освіта” (“Україна XXI століття”) одним з найважливіших завдань визначила суттєве поліпшення предметної, методичної і наукової підготовки вчителів, посилення їх професійної відповідальності за якість результатів освітньої і виховної діяльності.


У той же час сучасний вітчизняний і зарубіжний досвід свідчить, що існуюча система педагогічної освіти задовольняє потребу вчителя в інформації про прогресивні методи, формування в учнів загальнонавчальних, дослідницьких умінь і навичок, але, в певній мірі, залишає на другому плані питання розвитку учителя як особистості і професіонала.


Вирішення проблем підготовки вчителя до виконання його професійних функцій на сучасному етапі неможливо відокремити від історії розвитку педагогічної думки в країні, без звернення до народних звичаїв, досвіду народної педагогіки, без використання теоретичної і практичної спадщини педагогів минулого. Значне місце в плеяді видатних українських педагогів в галузі розробки питань особистості займає відомий вітчизняний науковець Іван Огієнко. 


Творчість, життя та діяльність Митрополита Іларіона мають прислужитися в нинішніх умовах реформування змісту освіти, бо включають широкий спектр наукових проблем, які становлять фундамент і славу педагогічної думки України і цілого світу. Значення творчої скарбниці великого педагога –просвітителя для нашого часу полягає в самоаналізі і в самовипробуваннях з метою самовдосконалення життя, в його ідеях про учительську діяльність в народі і для народу. Іван Огієнко виступав за нову духовну людину, що має волю, за самопізнання, альтруїзм, совість, мораль, за те, щоб духовний світ і людська любов завжди мали велике значення не тільки для сучасності, а й для майбутнього.


Розбудова самостійної української держави і реформування національної освіти потребують правильної організації та функціонування родинно - громадсько-шкільного навчально-виховного процесу на основі переосмислення ідей велетів духу України, зокрема Івана Огієнка, геніального філософа, богослова, педагога, науковця.


Українська нація має самобутню історію, глибоко гуманістичну ідеологію, багату теоретичну спадщину. Це філософія добра, краси, істини.


Саме тому одним із основних завдань нашого суспільства на сучасному етапі є відродження творчої спадщини кращих мислителів народу, використання всього потенціалу нашого народу, завдяки якому розвиток держави сягне якісно нового рівня, внаслідок чого підвищиться якість навчання і виховання, будуть створені оптимальні умови для розвитку суспільства. Тому звернення до спадщини минулого є спонуканням до віднайдення наукового джерела загальнолюдських цінностей, які підтверджують необхідність пошуку нових, кращих шляхів гуманізації пізнавального процесу на основі дослідження та відновлення суспільно-історичного досвіду та освітніх технологій українського народу, зокрема, творчої спадщини Митрополита Іларіона, бо «педагогічна справа була справжнім покликанням Огієнка" [6; с. 17].


Іван Огієнко наголошує, що головним у становленні особистості є її національна, культурна приналежність. Отже, "особистість - людина, національний індивід, що поєднує в собі риси національного, загальнолюдського, суспільно значущого та індивідуально-неповтор​ного. Це та чи інша конкретна особа, індивідуальність з погляду її куль​тури, особливостей її характеру, ерудиції, поведінки" [2, 156]. Поняття "особистість", на відміну від поняття "людина", означає її соціальну характеристику з виявленням тих її якостей, які формуються під впливом спілкування, стосунків з іншими людьми, суспільством.


I, звичайно, неможливо не погодитись із його думками про роль релігії у справі формування особистості вчителя, адже саме вона (релігія): „..належить до чинників виховання, що апелюють одночасно, як до розуму, так і до душі. Тут гармонійно поєднуються як вербальні (раціоналістичні), так і невербальні (містичні) канали взаємодії із Світлом, спілкування з Богом. Ця можливість робить ії могутнім каталізатором розвитку душі, становлення здатності Людина усвідомлювати все розумом і бачити серцем, набувати ,,досвіду серця" [5; с.35.]


Формування моральної свідомості, тобто моральних уявлень, поглядів, понять, думок, а згодом і моральних переконань, пов'язане з вихованням у дітей правильного розуміння світу, уміння відрізняти добре і погане, моральне і аморальне. "В основі тра​диційної системи духовно-морального виховання лежить саме ця анти​теза: добро - зло, правда - брехня, розум - невігластво, милосердя -жорстокість, красиве - потворне, честь - ганьба, щедрість - скупість, ощадність - марнотратство, любов - ненависть, працьовитість - не​робство, мужність - боягузтво, радість - горе, життя - смерть, воля - неволя тощо. Правильно формують моральну свідомість ті батьки, які дбають, щоб їхні діти знали народну етику, тобто узвичаєні серед нашого народу норми поведінки, моральні заповіді дитинства та юності, мовленнєвий етикет. Вони сформульовані у народних крилатих висло​вах, які легко запам'ятовуються. Наприклад: "Та земля мила, де мати родила", "З рідної землі умри, а не зійди", "Попереду людей не біжи, але й від людей не відставай" [4, 184-185].

Питання підготовки майбутнього соціального педагога - надзвичайно складне і, разом з тим, дуже цікаве. Від того, який учитель поведе дитину в країну знань, наскільки він це зробить професійно, залежатиме наше майбутнє. Усі ми потребуємо моральної сили, щоб вистояти, майбутнім соціальним педагогам вона потрібна для того, щоб по-новому подивитися на кожного учня, сприймати його таким, яким він є насправді, і намагатись виявити весь його потенціал. Стає дедалі зрозумілішим, що без засвоєння дітьми духовних цінностей неможливо виховати повноцінне покоління, яке було б здатне побудувати демократичне суспільство на засадах гуманізму. Відповідати ж за засвоєння цих норм - одне із основних завдань вчителя. 
Знання історії розвитку педагогічної та філософської думки свого народу потрібне не лише для переосмислення свого життя, а й для відродження тих національних традицій, що віками розроблялися дід впливом Біблійних постулатів і ставали ефективним засобом виховання молодого покоління. Митрополит Іларіон наполягав, що виховний процес повинен бути спрямований на те, щоб підготувати особистість до життя, смисл якого – моральне самовдосконалення. Це поняття автор уособлює із правильним викладанням і поясненням багатьох правил і настанов, що сукупно вчать добру. Якості високоморальної людини, констатував І. Огієнко  безпосередньо пов’язані з її ставленням до інших. Великий педагог постійно наголошував на вирішальному впливі добрих звичок, що формувались протягом дитячих та юнацьких років. Стрижневим принципом виховання, на його думку, є особистий приклад. Для того, щоб людина робила правильний вибір, вона  повинна постійно бачити і відчувати, що її батьки, вчителі, чинять завжди так, як вимагає закон совісті. Тобто немає розбіжності між словом  і ділом, що в свою чергу відбиває глибину їх моральних переконань. 

Провідні педагогічні ідеї І. Огієнка розглядаються засади і принципи його педагогічної концепції. Основні засади започаткованої Огієнком навчально-виховної системи випливають із його релігійно - філософської концепції гуманізму з її визнанням первинності духовного над матеріальним та самоцінності особистості. Виховний процес повинен ґрунтуватися на принципах християнської етики з урахуванням досягнень народної педагогіки, традицій, звичаїв та інших форм соціальної практики


Високі моральні ідеали і священні істини представлені всім творчим доробком науковця Івана Огієнка. Матеріали нашого дослідження свідчать, що педагог підкреслював особливо важливе значення духовно-моральних якостей дітей і молоді.


Ми постійно замислюємось: якого вчителя, вихователя-педагога хоче побачити дитина, досвід якої охоплює всього кілька років життя в нашому суспільство Дитина, яка виросла на проблемах своїх батьків, жила і розвивалась у такий нелегкий період розвитку політики і економіки. На нашу думку, вона прагне побачити справедливого, творчого, вимогливого щодо навчання або співпраці вчителя із своїм вихованцем. А ще, звичайно, візьмемо до уваги наступне питання: яким хочуть побачити вчителя батьки дитини. Мабуть, перше, що їх турбує, - це комфорт дитини. Щоб учитель, зустрічаючи дитину, радів, щоб сам процес навчання був не лише ефективним, але й цікавим, щоб дитина у школу "летіла на крилах", відкриваючи все нові й нові обрії для розвитку особистості. Тоді у процесі формування духовно-моральних норм поведінки, спілкування і т.д, вчитель стане для маленької особистості взірцем у всьому: буде мудрим порадником і джерелом знань, добра, милосердя, людяності, тоді процес навчання стане для них святом розумової праці. Відтак, ми зрозуміли, саме на вчителя , соціального педагога покладаються великі надії, саме він має стати рідною людиною у кожній сім’ї, де є учень. А що ж є в арсеналі справжнього вчителя?


Сучасний вчитель, соціальний педагог може змістовно, на належному науковому рівні навчати, виховувати особистість, він достатньо володіє методиками викладання, знаннями з предметів педагогічно-психологічного циклу. У нього запас методичних прийомів та засобів надзвичайно багатий сучасними можливостями, він активно опановує системи уроків з домінуючим характером навчання - розвиваючим, успішно працює над інтегрованими уроками, міжпредметними зв'язками, намагаючись використовувати весь навчальний потенціал нового матеріалу. Він щасливий у педагогічній роботі (впливу на свідомість та підсвідомість індивіда повинна розглядатись не лише як джерело формування художньо-естетичної культури, а й як універсальний механізм розвитку мислення та потенціал особистості. Вчитель демократичного суспільства, що сповідує гуманістичні принципи, переорієнтовує звичайний педагогічний процес в гуманітарне організований, розуміє, що його діяльність неможлива без наскрізних християнських вимірів власного буття.


Оновлення суспільства-це надзвичайно складний, суперечливий і довготривалий процес. Він пов'язаний із пошуком нових шляхів, здійсненням перетворень у всіх сферах життєдіяльності людини. Звичайно, виходячи із завдання, що державі потрібні активні, творчі особистості. Саме це завдання постає перед закладами освіти, мета яких – створення сприятливого середовища для розвитку особистості майбутнього вчителя, розкриття творчих можливостей студента. Адже загальновідомо, що в силах лише вчителя-митця виховати творчу, духовну особистість.


Зрозуміло, що справжній вчитель, соціальний педагог з великою професійною майстерністю відбираючи методи і форми роботи з кожною віковою групою дітей, повинен вміти цікаво подати навчальний матеріал, майстерно володіти словом переконання. Вся робота вчителя повинна бути змістовною і цікавою, кожна частина навчального матеріалу має бути продуманою до найменших деталей, з урахуванням вікових та індивідуальних можливостей кожної дитини.


Тому, на наш погляд, духовна спрямованість навчально-виховного процесу на сучасному етапі? в першу чергу  повинна стосуватися морального обличчя майбутнього вчителя - мудрого, доброчесного сіяча знань. Саме з цього приводу, на нашу думку, корисним буде використання християнський принципів, що стосуються морального розвитку особистості. Основна сила національної ідеї - учитель, соціальний педагог, який є визначальним провідником навчання і виховання, розвитку і діяльності української школи, де навчання йде від дитини, її оточення, від рідних та близьких їй людей. Це, в свою чергу, висуває на перший план проблему підготовки національного генофонду педагогів-професіоналів, які будуть спрямовувати свої зусилля на пробудження в учнів соціальної активності, любові до рідного краю, до народу, його культурних надбань. Саме тому проблема, що розглядається, на наш погляд, торкається не лише педагогічної підготовки вчителів, а вирощення педагога нової формації - людини, що поряд із професійною майстерністю, високою культурою, буде яскравим наочним прикладом патріота своєї землі, культури, мови. Учителя, що діяв би у відповідності до вимог православних канонів моральності, був би людиною, яскравою і творчою, яка увібрала у своїй педагогічній майстерності нові технології поряд із неоціненною скарбницею духовної мудрості минувшини.


Нинішні обставини національного відродження та розвитку духовної культури українського народу зумовили гостру потребу в активізації науково-дослідницької роботи в напрямі відродження забутих імен. У зв'язку з постійним удосконаленням суспільного життя на шляху його демократизації та гуманізації значення морально-духовного чинника не зменшується, а, навпаки — невпинно зростає. Митрополіт Іларіон закликав: „Уникайте товариства поганих людей!"


3 цього приводу, на нашу думку, необхідно прислухатись до порад Івана Огієнка, які він давав у своїх працях.

А саме - використанню в національній школі народно-християнської спадщини у вихованні духовних цінностей у дітей і молоді. На нашу думку, найкраще вивчення ідей, висловлених Іваном Огієнко щодо духовного розвитку особистості, може здійснюватись у таких формах:

· Підготовка, проведення зборів, підготовка реферативних повідомлень студентами педагогічних вузів,
· Влаштування традиційних українських свят, відродження обрядів задля розв'язання завдань морального, фізичного, трудового, етичного, естетичного виховання майбутніх вчителів.

· Випуск цікавих за формою і змістовних журналів, газет, де б розкривались

· питання духовного розвитку особистості майбутнього вчителя, соціального педагога.

· Організація та влаштування виставок творчих робіт, виготовлених студентами.

На думку Огієнка, головна мета педагогічних зусиль – сформувати працелюбність, високі моральні якості, риси борця за справедливість, розум, красу душі, тобто висловлюючись сучасною мовою – людину всебічно і гармонійно розвинену. Навчально-виховний процес покликаний формувати духовно-моральні норми і принципи, почуття і переконання, навички поведінки, що відповідали б потребам суспільства. Спадщина Івана Огієнка багата педагогічними ідеями, що є актуальними на сьогоднішній час. Визначним, вузловим пунктом педагогічної інноватики великого педагога є не лише бажання побачити український народ у всій величі та красі патріотичної звитяги, а й дати зрозуміти, що жодна Людина, що живе на рідній землі не повинна відчувати свою злиденність ані тіла, ані духа. Основним завданням школи він вважав формування стійких переконань. Знання, на думку великого вченого, стають переконаннями за умови, коли у самого вчителя живуть ці переконання - у взаємовідносинах між собою, у своїх вчинках, прагненнях, радощах і прикрощах.
Ідейний, морально-духовний, художньо-естетичний зміст творів це один із вищих поверхів української духовності, збагаченої його могутнім інтелектом, яскравим талантом, палким патріотизмом, стійким громадським духом, звитяжним лицарством і невсипущою працездатністю в ім’я побудови незалежної України. Чільне місце в просвітницькій і педагогічній спадщині вченого належить насамперед і рідній мові, давньоукраїнській міфології, фольклору, народному мистецтву, символіці та іншим національним традиціям, звичаям і обрядам. Вся педагогічна теорія і практика І. Огієнка, його історико-педагогічні, теоретичні і методичні праці переконують у тому, що ідеї і засоби народної педагогіки мають бути основою розвитку національної системи освіти і виховання, наукової педагогічної думки. 

Феноменальна постать видатного педагога-мислителя, який творчо відроджував скарби народної педагогіки, досліджував могутній виховний потенціал українознавства і обґрунтовував ефективні шляхи розвитку національної системи освіти і виховання, і сьогодні становить великий інтерес. 

Проведена нами робота по вивченню науково-педагогічної спадщини І. Огієнка дозволяє зробити такі висновки:

· І. Огієнко заклав підвалини української педагогічної думки, його праці мали визначний вплив на розвиток цієї галузі в Україні та Росії.
· Концептуальними засадами поглядів І. Огієнка щодо формування гармонійної особистості є загальнолюдські, християнські  та національні цінності. 

· Родину, церкву та релігію І. Огієнко вважав основними чинниками формування і розвитку особистості учня,

· Педагогічні ідеї І. Огієнка є актуальними на етапі становлення нашої державності.
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